

新质生产力与绿色生产力一体两面

□齐承水

一段时间以来,绿色生产力常常被理解为与生态产业相关,甚至直接与山水山水关联。实际上,绿色生产力是一个很大的范畴,新质生产力就是绿色生产力。新质生产力之“绿色”鲜明特点,就体现在实现绿色低碳技术创新突破、健全资源要素市场化配置体系、产业绿色低碳转型升级、形成绿色生产方式和生活方式等方面。

“新质生产力本身就是绿色生产力”是马克思主义生产力理论的时代化表达,实现了马克思主义科技生产力与自然生产力协同融合。这一论断不仅深化了对马克思主义生产力理论的研究,而且对推动经济社会高质量发展、实现社会主义生产力现代化以及破解人类生产力发展困境,具有重要的理论意义与实践意义。

新质生产力与绿色生产力一体两面

新质生产力摒弃了损害、破坏生态环境的发展模式,是以智能技术和绿色技术为代表的新一轮技术革命引领的生产力跃迁。作为贯彻新发展理念所呈现出的先进生产力形态,新质生产力通过技术创新、产业升级等手段,推进经济、产业、能源结构绿色低碳转型发展,从而实现经济发展与生态环境保护的和谐统一。而绿色发展强调将生态环境容量和资源承载力内化于社会经济发展过程,从而实现更高质量、更高质量的经济产出。绿色生产力同样是坚持绿色发展理念的先进生产力的表现形式。因此,新质生产力和绿色生产力高度统一,一体两面。

新质生产力之所以是绿色生产力,首先是因为劳动资料的跃迁。发展新质生产力,需要含“绿”量更高的劳动资料,不仅包括数字化升级的高端精密仪器和智能设备,也包括低能耗、低排放或零排放的机器设备和基础设施,为产业绿色低碳转型提供硬件支持。从劳动对象来说,发展新质生产力需要推动绿色科技持续迭代发展,既包括新能源和新材料等物质形态对象,也包括海量数据和信息技术等非物质形态对象。其中,太阳能、风能、氢能、核能、地热能等新能源,以及碳纳米材料、仿生材料、光电子材料等新材料,能够有效克服传统能源和材料储量不足、不可再生、对环境破坏严重的缺点,降低环境负担,提升能源资源利用效率,有助于实现节能减排。新质生产力的发展同时会加快推动发展方式绿色低碳转型。

新质生产力本身就是绿色生产力,也是生产要素优化组合的重要体现。新质生产力要求生产要素的创新性配

置,而资源环境创新性配置是新质生产力形成的关键环节之一。如碳排放权交易等资源环境要素市场化配置的创新,激发了市场主体技术创新,推动了绿色低碳发展。同时,创新是新质生产力的核心动力。新质生产力大都以智能化和绿色化指引各个领域的技术创新,特别是强化绿色低碳技术创新,在传统制造业的绿色转型、良好生产关系培育以及技术创新成果转化等方面起着重要作用。

绿色产业体系就是在发展新质生产力中推进

产业的优化升级是培育新质生产力的重要载体,构建绿色产业体系也是推动新质生产力绿色发展的重要保障。

在把科技创新战略和绿色发展理念融入传统产业改造升级、新兴产业的培育和未来发展布局中,以新质生产力提供新动能、新引擎和新赛道,就能打造传统产业绿色发展新高地。

在实践中,构建绿色产业体系就是在发展新质生产力不断培育过程中推进的。新质生产力引领了绿色科技创新,推动了产业转型升级,从多方面促进了绿色产业发展。通过科技创新,传统制造业得到调整和优化,过剩产能得到有效控制,而先进制造业如高技术制造业、装备制造业则不断发展壮大,这都有助于推动经济的绿色转型。新质生产力也促进传统产业的数字化转型,全面推动各类产业向高端化、绿色化发展。新质生产力不仅自身具有绿色属性,还通过创新驱动,促进绿色产业与其他产业的深度融合与协同共进。

新质生产力坚持生态优先理念

新质生产力之所以是绿色生产力,因为生态优先理念贯穿新质生产力发展过程始终,是推动生产力绿色转型的重要前提。经济社会高质量发展,必然要求把生态优先理念融入生态环境保护和绿色发展的顶层设计中,更加注重了生态发展规律和生产力运行规律的辩证统一,擘画新质生产力发展的绿色蓝图。生态环境保护优先原则,不断彰显生态环境的自然价值、生态效益和经济效益,促进新质生产力发展的工具理性和价值理性统一。不断深化对生产力发展与生态保护关系的再认识,将促进生态保护、经济发展与新质生产力发展的同频共振。

青马在线

追溯楚文化的创新基因

□王静博

随着武王墩一号墓的发掘,迄今为规模最大的、等级最高、结构最为复杂的大型楚国王级墓葬惊艳亮相,楚文化再一次引发海内外关注。

楚国八百多年的发展历程中,楚文化随着国土疆域的变动,最终呈现出“融合与创新”的特征。早期的楚国处于中原文化的边缘地带,身为华夏后裔,长期居住于江汉一带,被视作蛮夷,所以才开始了“筚路蓝缕,以启山林”的创业之路,经过长期艰辛地开拓,直至战国中期楚王之地“五千里,带甲百万”,成为雄踞南方、占领半壁河山的泱泱大国。所以在文化立场上,楚人能够正视自身所处的边缘性,一方面能自觉学习周代的礼乐文化,另一方面又桀骜地坚持着自己的文化立场。这种冲破旧制,不循旧礼的精神成为楚文化的不屈底色,也绵延渗透在楚国往几百年的发展进程中。郢都陷落屈原自沉汨罗以身殉国的悲壮;考烈王、春申君合纵伐秦无功而返的不甘;一代代楚人反抗暴秦,“王侯将相,宁有种乎”的陈胜吴广,不肯过江的“西楚霸王”项羽……楚人的性格特征鲜明而令人瞩目。

楚人不断开拓疆土,在东进北上的过程中与吴、越等国相互交流、博弈,呈现出多元融合又别创一格的文化特征,对中华文明的统一发展有着重要作用。

战国时期,楚国疆域辽阔,故分三楚,东楚的黄金货币爱金是目前发现我国先秦时期最早的金货币。楚惠王曾对张仪炫耀说:“黄金、珠玑、犀象出于楚,寡人无求于晋国。”丰富的黄金资源优势,使楚国有着充足的黄金储备,并作为高额辅助货币促进商业的繁荣。除楚金外,还有鄂君启金节,是战国中期楚怀王颁发给鄂君启的免税通行证。此“金节”用铜铸成,文字错金,是迄今为止中国发现的最早的关税凭证,也是中国发现最早的水上免税证件,作为楚国的封君,鄂君启组织了庞大的水陆商队,在楚境内以及邻国长途贩运商品,生动展现了楚国商业文化的繁荣以及水路交通的发达。这不仅培养了楚人开放包容的商业精神,交易中形成的讲求信誉、诚信为本的道德观念在后来的商业活动中一直被传承和弘扬下来,成为中国商业文化的重要组成部分。

楚人最为成功的文化特色,莫过于吸收了越人和华夏的青铜冶铸技术和独创的高超技艺,既体现出楚国强盛后的气象又展现出楚人的大胆创新。早在1933年,李三孤堆楚王墓出土的铸客铜鼎就以其体量巨大被毛主席称赞为“可煮一头牛”。近期武王墩大墓出土的东I室南端放置的大鼎粗测口径超过88厘米,刷新了楚大鼎的体量和数值。除了独特庞大的形制,楚国的青铜器上精美

的纹饰更是呈现出多种文化交融的风格特征。楚国青铜器的纹饰多样,部分器物的线条更加流畅、灵动,形态更加优美,展现出与中原青铜器不同的艺术风格。青铜器以蟠螭纹、凤鸟纹、云气纹为主,这些纹样精美流畅,尤其是流行后世的云气纹,已然成为具有代表性的中国传统装饰纹样,这与吸收了道家老子、庄子顺应自然、自由无拘的文化主张不无关系。楚国的青铜文化兼之华夏和越人的铸造工艺,又按照楚人的审美情趣,表现出独特的风格气派,故而高度发达又自成一家。

新质生产力构建绿色生活方式

生产力的创新发展最终指向的是人的现实生活,新质生产力的培育和发展为人们构建绿色生活方式提供了新动能。新质生产力的发展聚焦人们绿色生活难题,通过技术创新为这些问题的解决提供科技支撑。在规范引导和科学利用资本的前提下,为新质生产力发展提供动力,为绿色健康生活方式的构建提供物质基础。

绿色生活方式的构建不仅需要当前生产力发展方式人手,还需要从与生产力发展相适应的消费方式进行思考。具体来说,新质生产力的发展要致力于提供更多普惠健康的产品,从客观环境层面为人们养成绿色消费方式提供支撑。

新质生产力的发展拓展了绿色生活空间,为人们构建绿色生活方式提供了重要保障。在新质生产力的推动下,城乡之间、区域之间的发展差距逐渐减小,人们的生存空间也逐渐被拓展,人们对生态环境的需要已经成为追求美好生活的重要考量。新质生产力注重可持续发展,在赋能生态环境修复中构建生态环境发展新图景,让人们共享绿色生活空间。从根本上看,人的绿色生活方式指向的是高品质生活,新质生产力的发展不仅重视人们生活的“量”,而且更加注重人们生活的“质”。新质生产力的发展始终贯穿于“五位一体”的文明实践活动,积极把健康中国建设和美丽中国建设纳入到高品质绿色生活的发展体系中来,科学处理好人的发展需要和环境保护需要的关系,进而为人们创造更优质的物质财富和精神财富。在不断促进人的高品质绿色生活中,积极打造人与自然、人与社会以及人与人和谐共生的崭新生活新高地。

(作者单位为西北工业大学马克思主义学院)

又是一年丰收节,丰收节里丰收,乡村振兴正当时。

乡村全面振兴中,产业振兴是基础和关键。乡村产业的高质量发展,真正的关键在于城乡融合发展。

城乡融合是指城乡之间在生产要素自由流动、公共资源合理配置的基础上,打破传统的城乡二元结构,缔结城乡互补、协同发展、互惠共享的新型城乡关系,实现基本公共服务的普惠共享、城乡基础设施的一体化、城乡居民生活质量均等化发展,这为实现乡村全面振兴提供了可行且有效的推进路径。

城乡融合有助于推动乡村产业系统发展

城乡生产要素高效流通与有机融合,可推动城乡一、二、三产融合,形成完整产业链条。

城市是第二、第三产业资源的集中地,农村不仅有第一产业资源,更有承接、转化城市二产、三产生产要素的丰富条件。依托城乡融合,可以运用城市第二产业资源完善农村基础设施,建立加工工厂等,以及运用第三产业资源在乡村打造康养、文旅等产业,更可以通过发展种养结合循环农业、推动农林复合经营、发展农村特色加工工业和特色休闲农业等方式,推动形成农业与二、三产业交叉融合的现代产业体系,形成城乡互惠共赢、共同繁荣的完整产业链。

乡村产业发展往往要面向城市市场,信息不对称是乡村产业发展受阻的重要成因。通过城乡融合,可以精准、动态获取市场需求等关键信息,有利于乡镇准确把握市场脉搏,实现精准产业布局,避免重复建设、无效建设和恶性竞争。城乡融合有助于提升乡村的公共服务、文明建设、社会就业、社会保障、社会治理与人居环境等,这不仅有效开发了可用于产业振兴的乡村文化资源禀赋和生态资源禀赋,而且通过改善乡村、民风和家风,夯实了乡村的社会基础,为城市新的产业布局、资源融入和城乡合作提供了更为良好的对接条件,从长远来看,对于乡村产业高质量发展具有重要意义。

城乡融合推动乡村产业高质量发展的四大路径

以城乡融合推动乡村产业高质量发展,可从平台载体、资源支持、内生动力、基础保障四维度构建实践路径。在此过程中,要坚持村民自发与专业管理相统一、政府支援与社会参与相统一、外部支援与内生发展相统一、高速发展与权益保障相统一,实现城乡协调发展与共同富裕。

以城乡融合激活乡村产业高质量发展的平台载体。一是加强县域主导,搭建发展平台。二是强化专业运营,实现高效运作。乡村也应当依托县域乃至更高层级的区域平台,积极招募乃至孵化专业化乡村产业运营团队,特别是链接城乡产业资源,具备城乡融合视野、聚焦城乡融合业务的运营公司,应当在重点合作之列。

以城乡融合整合乡村产业高质量发展的资源支持。一是融汇科技资源,实现科技赋能。二是盘活金融资源,强化资金支持。

以城乡融合激活乡村产业高质量发展的内生动力。一是优化激励机制,激发参与动力。应当充分推动城乡互惠,实现收益共享,确保城市和乡村在产业合作中均可获得持续收益,从而强化城乡融合的可持续性。二是落实户籍制度,激活主体意识。将国家有关户籍制度改革的最新政策真正落到实处,对户籍划分、户口迁徙、权利义务等方面的规定进行优化,让在农村生活的村民和进入城镇生活的“新市民”,让城乡居民在流动中享受统一、开放、平等、公正的公共服务,不断强化其安全感、认同感乃至自豪感,激活其投身乡村产业发展的主体意识和主观意愿。

以城乡融合强化乡村产业高质量发展的基础保障。一是加强点对点帮扶,夯实基础设施。当前,乡村的公共基础设施依然在整体上较为薄弱,特别是区位条件较弱、集体经济较差的空心村、涣散村等,难以通过自身和乡镇改善基础设施情况,这也成为这些乡村发展产业的“瓶颈”。应积极开展基础设施强化工程,夯实乡村产业高质量发展的硬件保障。二是完善相关制度,强化权益保障。严守“保障农村农民合法权益”这条红线,应从城市培养乡村法治专业人才、鼓励律所开展相关业务,为捍卫农村农民合法权益提供高水平的法律服务。

(作者为华中科技大学马克思主义学院讲师、硕士生导师)

乡村要振兴,城乡必融合

潘博

讲文明 树新风
长江日报公益广告

社会主义核心价值观

富强
民主文明
和谐自由
平等公正
法治爱国
敬业诚信
友善